
2023年小学六年级音乐爱的人间教学反
思 胡桃夹子组曲花城版六年级音乐教学

反思(优质5篇)
无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。写范文的时候需要注
意什么呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编帮大家整理
的优质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

小学六年级音乐爱的人间教学反思篇一

本节课重点是让学生感受乐曲。首先让学生简单地了解一下
乐曲的背景。指导学生听辩钢片琴的美妙音乐和音色。可以
让学生跟着音乐跳跳，感受一下舞曲的韵律，做一回糖果仙
子表现一下轻盈的舞姿。

这首乐曲是柴可夫斯基根据自己创作的二幕芭蕾舞剧《胡桃
夹子》的音乐改编而成的管弦乐曲《胡桃夹子组曲》，创作
于1892年。全曲共分三个乐章，由八首乐曲组成。第一乐章
《小序曲》。第二乐章《性格舞曲集》由六首乐曲组成：1、
《进行曲》2、《糖果仙子舞曲》3、《俄罗斯舞曲一特列帕
克》4、《阿拉伯舞曲》5、《中国舞曲》6、《卢笛舞曲》。
第三乐章《花之圆舞曲》。舞剧中未被编入《胡桃夹子组曲》
的其他乐曲由作者改编为管弦乐曲《胡桃夹子第二组曲》。

《糖果仙子舞曲》描述糖果仙子盛情接待克拉拉，并为她表
演了各种美妙的舞蹈和音乐。在这首乐曲中，作者首次引进
了法国的钢片琴，取得了奇特的配器效果。乐曲开始，四小
节引子后，钢片琴在弦乐拨弦的伴奏下，奏出清脆悦耳的.主
题，随后钢片琴在高音区发出的晶莹纯净的音响表现了糖果
王国的神奇和糖果仙子优美的舞姿。中间部分，乐曲呈示出
钢片琴独奏的华彩乐段，给乐曲增添了一层妩媚神奇的色彩。



乐曲部分地再现主题后结束。当然，学生无法熟记完整的乐
曲，但只要能够听辨乐曲的主旋律，我就认为是达到了我的
教学目标。

对于今后欣赏课的教学，我认为还要多加思考，如何让学生
喜爱欣赏音乐，懂得欣赏音乐。

小学六年级音乐爱的人间教学反思篇二

今天下午六年级的音乐课是学唱歌曲《歌唱祖国》，为了让
孩子们能充满更深的感情去歌唱祖国、赞美祖国，我先简单
介绍了这首歌曲的创作背景，以便让学生对歌曲有个更深的
了解，然后进行了配乐诗朗诵―――我的祖国这个环节，音
乐时而激情澎湃，时而深情婉转，让人遐想、让人感动，更
让人充满希望，诗中描绘了祖国的美丽富饶、地大物博，每
个字都让人感动，更让人自豪。

。我很高兴，不是因为他们又会唱了几首歌曲，而是他们其
实很懂事，很善良，知道尊重别人，更希望获得别人的赞许，
这样的班级就是优秀的。

小学六年级音乐爱的人间教学反思篇三

学音乐，要让学生从慢到快，从简单到复杂，循序渐进地学
习和适应。让学生从不同角度体会不同情绪，感受音乐的乐
趣，艺术的魅力。下面给大家带来一些关于小学六年级上册
音乐教案，希望对你们有所帮助。

第1课我今天上学喽

教学目标：

1、感受和体验明快的歌曲节奏与情绪，张扬孩子的个性，展
示他们在音乐方面的能力。



2、让孩子们初步熟悉和喜爱新的学校，对上音乐课产生兴趣，
建立我是小学生的自豪感。

3、培养孩子自我认知能力，开始学会认识自我、认识新同学
和适应新环境，从学习心态上实现从幼儿园到小学的转变。

教学重点、难点：

感受和体验明快的歌曲节奏与情绪，张扬孩子的个性，展示
他们在音乐方面的能力是重点也是难点。

教学准备：课件

教学时间：三课时

第一课时

教学内容：聆听歌曲《今天我上学喽》

教学过程：

一、组织教学。

听曲击掌。

师生问好。

二、组织学生编排座位。

三、音乐活动。

1、聆听歌曲《今天我上学喽》。

和大家一样有一群小朋友今天第一天上学，心情可高兴了，
来到学校唱起了快乐的歌曲。



随乐自由律动。

2、学习音乐问候语及常规音乐语。

接着孩子们来到了专门上音乐课的地方：音乐教室。上音乐
课可以用怎样的方式问好?(启发学生用歌唱或律动问好)

聆听翻书的音乐、安静的音乐、表扬的音乐等，并反复练习。

3、师生互相认识，交流感情。(歌曲中的难点节奏)

老师很想认识大家，先自我介绍一下：

谁能像老师一样有节奏的告示大家你叫什么?

师生互问——生生互问——请几对小伙伴上台表演

四、结束。听音乐出室。

第二课时

教学内容：教学新歌《我今天上学喽》

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。

二、音乐活动：想想、玩玩、出新招。

1、课件显示p3的内容。

2、上课铃敲响了，小朋友们应该怎样做?



3、讨论交流。

4、唱一唱、演一演。

三、教学新歌《我今天上学喽》。

1、观看课件、聆听歌曲。

2、讨论：从歌声中你听出这些孩子第一天上学的心情如
何?(兴奋、愉快……)

同自己的心情比较一下。

上学第一天你都做了哪些准备?(新衣服、新书包……)

来到学校你都看到了什么?(敬爱的老师、亲爱的同学、美丽
的校园)

3、学习歌词。

配乐按歌曲的节奏朗读歌词。

各组比赛背歌词。

4、跟随录音唱词两遍。

5、演唱活动：金话筒(话筒对准谁，谁演唱)

师生交替合作演唱、生生合作演唱。

四、创作活动。

1、根据歌词，创编动作。

2、形式：小组比赛，那组编的动作创作的优美即可奖励。



3、选出最美的动作，由小老师带领全体学生边唱边演。

五、表演。

1、自信独唱。

2、集体评议。

六、结束。听曲出室。

第三课时

教学内容：复习歌曲《我今天上学喽》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师声问好。

二、音乐活动。

1、填词活动：雄鸡喔喔。

早上起床，雄鸡唱歌了。

跟随老师朗读歌词。

试一试，用你学会的歌曲《我今天上学喽》填唱新歌词。

请填得好的孩子当小老师。

2、复习歌曲《我今天上学喽》

雄鸡催我们早起，别迟到。我们背着书包唱着歌儿上学吧!



复习歌曲《我今天上学喽》

4、律动：跳踢踏。

来到了学校，音乐老师请大家跳踢踏舞。没有音乐怎么办?

跟随老师朗读歌词《跳踢踏》。

填新歌词。

边唱边跳。(即兴随意跳踢踏)

鼓励孩子上台展示。

评议、鼓励。

三、结束。听曲出室。

第2课去同学家

教学目标：

1、培养学生的音乐听觉意识，初步建立音有长短的概念。

2、能用三角铁和木鱼参与音乐活动，用体态动作感受和表现
音乐的变化。

3、初步培养学生人际交往的智能，懂得建立同学友谊;培养
热爱同学的感情。

教学重点、难点：

让学生在轻松活泼的音乐中去体验、感受和表达“去同学
家”的愉快心情是重点：培养学生相互合作的能力，建立自
信心是难点。



教学准备：

三角铁、木鱼、课件。

教学时间：两课时。

第一课时

教学内容：感受音的长短，游戏《考考小耳朵》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好!

二、感受音的长短。

1、认识三角铁、木鱼。

说一说(外形特点)

听一听(音色特点)

敲一敲(摸索多种演奏方法)

2、对比敲击三角铁、木鱼的声音的长短。

讨论用哪件乐器敲合适?

讨论用哪件乐器敲(波浪线)合适?

3、生活中哪些动物的叫声长哪些短?(课件)

模仿并讨论



4、你能用嘴发出长和短的音吗?

自由模仿，同桌讨论。

三、游戏《考考小耳朵》。

聆听乐曲听到像。。。的音响时，做敲门的动作。

当听到音乐中有像(波浪线)的音响时，与一位同学握手。

四、律动《去同学家》

1、讨论：去同学家的路上会怎么表演?

到同学家时要敲门，见到同学很高兴怎么表演?

2、创设情境，全班同学随音乐的情绪自由律动。

3、师生合作律动。

4、鼓励自信的孩子上台表演。

5、评议。

五、结束。听曲出室。

第二课时

教学内容：小小音乐剧《去同学家》。

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。



二、小小音乐剧《去同学家》。

1、导入。

故事：放学后，同学小明、小瑛高高兴兴的去马璇璇家玩。

聆听音乐片段1、2、3，辨别哪段音乐表现场景、敲门、问好。

2、请三名同学示范。

3、自由组合，设计动作。

4、听音乐自由表演。

5、变换形式再游戏。

全班围成圈，请几位同学扮小主人。当《场景音乐》起，有
节奏的自由慢跑到圈上，各自请出两位同学做搭档。《问候
音乐》可自己创作。如：你好、请坐、请进等等。

6、音乐剧反复进行。

7、集体评议，选出表现出色的孩子及配合默契的小组。

三、复习歌曲《我今天上学喽》。

四、结束。在歌声中出教室。

第3课国旗飘飘

教学目标：

1、能联系学相升国旗的场景，让学生懂得国旗、国歌是祖国
的象征，



能用崇敬的心情聆听《中华人民共和国国歌》。

2、教育学生从小懂得国旗的意义，能充满感情的演唱歌曲
《国旗国旗

真美丽》，培养学生爱国旗、爱祖国的感情。

教学重点、难点

能充满感情的演唱歌曲《国旗国旗真美丽》培养爱祖国的感
情是重点;

主动参与律动表演是难点。教学准备课件、国旗、白云、五
星、阳光等图

教学过程：

一、组织教学。

听曲入室，师生问好。

精彩三分钟：律动《找朋友》。

二、节奏练习。

小火车开起来，我们出发了

二、引入新课。

欣赏《国歌》

1、放音乐欣赏，再以提问的方式启发学生。

同学们，刚才我们听的是什么音乐?你知道他的名字吗?



你知道在什么场合下唱、奏国歌吗?

2、组织学生观看升旗仪式画面，并说一说这是你会怎么做。

(引导学生懂得升国旗适应肃立，经对利或注目礼，神情专注
二庄重)

3、交流：除了周一升国旗外，你还看到过什么时候、什么场
合升国旗?

天安门前每天升旗

节日升旗

重大体育比赛中获金牌时升旗

4、播放升国旗的情景录像，感受庄严与自豪感。

5、再一次欣赏《国歌》，起立、敬礼!看指挥歌唱。

三、游戏。听音乐按强、弱、快、慢梁同学对左拍手和点手。

四、唱歌曲《国旗国旗真美丽》

1、以提问的方式来了解国旗的含义。

欣赏学生美术作品。

同学们，当我们的国旗在空中高高飘扬时，我们都觉得他很
美，那你们知道他美在哪?

(形状、颜色、组成、含义)

2、欣赏歌曲。



3、请已会唱的学生当小教师。

4、处理歌曲，音量适中，音与音之间要唱得连贯，后两句要
更为亲切、自然。

五、创编探究活动。

1、老师为每一位孩子准备了一份神秘礼物，想知道在哪儿
吗?

2、寻礼物。

3、引导学生作国旗。

4、引导学生用手中的乐器为歌曲找伴奏型。

5、引导学生亲手制作一面国旗。

6、利用手中的道具创编舞蹈动作进行表演。

7、分组表演。

8、集体表演。

9、评价。

六、作业。

花城版六年级上册音乐教案

小学六年级音乐爱的人间教学反思篇四

《青春放歌》是六年级的第一课。本课通过学唱歌曲《拉起
手》，让学生们感受团结、友谊、和平的意义；又通过聆听
乐曲《行星组曲》，进一步体会人们热爱世界和平的真挚情



感。通过聆听合唱歌曲《飞来的花瓣》，让孩子们懂得感恩，
并感受合唱的魅力。

为了使孩子们更加深入地理解歌乐曲表达的意义，在歌曲演
唱的设计形式上，让他们根据自己对歌曲的理解，设计演唱
形式，并通过演唱实践后，加以总结，摘选出最能够抒发情
感，最适合歌曲演唱的演唱形式，集体演唱，达到了意想不
到的效果。另外，通过给乐曲创编歌词的形式，激发孩子们
的创作热情。

《飞来的花瓣》是一首聆听歌曲，但为了让孩子们感受合唱
的魅力，我采用聆听与教唱的形式，让他们学唱会这首歌曲，
并在演唱中辨别不同段落的情绪，以及所表达的情感，让他
们用自己的声音展现出来。孩子们的歌声和谐悠扬，感情充
沛，体现了对老师的挚爱之情。

我听着他们的演唱非常高兴。因为有好长一段时间，没有听
到他们这么动听的歌声了。但仍有一个问题困扰着我，就是
合唱中第二声部的音高，仍然把握不准确。在今后的教学中，
还得加强这方面的教学。

小学六年级音乐爱的人间教学反思篇五

《我的中国心》是六年级上册教材的第二首歌曲，这首歌曲
描绘的是远离祖国的炎黄子孙牵挂祖国，思念祖国，渴望祖
国亲近，永远不忘记祖国的一种爱国主义民族情感，目的是
培养和提高学生的爱国主义精神。这首歌的难点是让学生理
解海外游子对祖国的思念，牵挂。

针对这个难点，我主要运用了三个上课环节，以便更好地服
务课堂，具体如下：

1激发学生的兴趣。



课上首先播放地震期间，各国华人踊跃自发组织为四川灾区
捐物的新闻图片，这样就吸引了学生的注意力，其次对于歌
手张明敏的介绍：在1984年中央电视台春节联欢晚会上，张
明敏成功地演唱了这首歌，打动了海内外亿万中华儿女的心，
20多年来，他无数次地登台演唱，每次演唱他都和观众一起
热血沸腾，激情满怀。原因只有一个：唱出了爱国情怀，这
样学生的注意力和学习兴趣就大大的提高了。

2体会理解歌词。

这首歌曲的歌词像诗歌一样，让学生反复理解，朗读，感受
到浓浓的爱国情感。3歌曲演唱。

这首歌曲我先教唱了一遍，中间那句“可是不管怎样也改变
不了我的中国心”，这句是难点，我连着教了好几遍，争取
让每一个学生把歌调唱准，同时强调高音“心中一样亲”，
让学生带着深深的感情演绎这首歌，收到了很好的教学效果。

通过这节课的教学，让我深深地体会到了音乐的魅力与情结，
愿每一位喜欢音乐，喜欢唱歌的人都能与之交友，受之益处。


